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РОЗДІЛ II

РЕЦЕНЗІЇ ТА ОГЛЯДИ



РЕЦЕНЗІЇ ТА ОГЛЯДИ250

KAZIMIERZ DOBROWOLSKI. PIERWSZE SEKTY 

RELIGIJNE W POLSCE. 1925

(“Reformacja w Polsce”, rocznik 1924, 

№ 11–12, с. 160–202)

В світогляді наших мас важно вилучити наверствовання впливів офі-
ціаль ної церкви і ріжних нецерковних ідеологій. При великій бідності наших 
історичних і літературних джерел для часів перед першим відродженням 
1580–1600 pp. чималого значіння набувають звістки з найближчих країв: 
польських, угорських, румунських, чесько-словацьких, які позволяють нам 
орієнтуватися в тих течіях, які розвивалися в сусідстві й могли захоплюва-
ти також нашу людність. Студія краківського дослідника старанно збирає 
дрібні й розпорошені відомості, котрі він зв’язує з бичівниками 1260 і 
1349 pp., з вальденсами, беґінками й беґардами та братами свобідного духу. 
Вони ілюструють той ґрунт, на якім розвинулося в Польщі гуситство, втяг-
нувши до себе — як це підчеркує автор щодо вальденсів (с. 188) — сі ра-
ніші сектантські рухи, і дають небезінтересні аналогії й паралелі до містичних 
противцерковних і противдержавних течій в наших краях в XIV–XV в.

Небезінтересний загальний висновок автора, підданий сими студіями:
“Представлені тут релігійні рухи, здається, не відіграли поза Шлезьком 

важнішої ролі, бо головно захоплювали напливовий німецький елемент. 
Польська людність, коли й піддавалась їм, то тільки в незначних розмірах. 
Гуситство було першою релігійною течією, що сильніш струснуло її. В кож-
дім разі в порівнянні з західноєвропейськими народами наша середньовіч-
на суспільність виявила значну стриманість в перейманні і творенні сектяр-
ських течій. Певно, се можна толкувати її культурною молодшістю. Але се 
була не одинока причина. Глибокі причини, безсумнівно, залягали в психіч-
нім укладі самої суспільності. В її середньовічнім релігійнім житті тяжко 
знайти творчі, оригінальні елементи. Вона йшла утертими, раз прийнятими 
шляхами. Навіть в сфері культів святих, особливо їх народних атрибутів, 
себто в сфері, де майже всі християнські громадянства середньовічної Єв-
ропи натворили багато свійських вірувань, в Польщі стрічаємося виключно 
з явищами рецепції. З сим консерватизмом в підтримуванні раз прийнятих 
вірувань була сполучена ще інша важна прикмета. Наш нарід не визначав-
ся середньовічним потягом до теологічної спекуляції і сильнішою мрійністю 
в релігійних почуттях” (с. 202).

Се, може, й так. Але, щоб се констатувати, все-таки треба б більше 
потрудитися коло збирання й розроблення народної релігії польських мас, 
а в Польщі для сього робилось небагато.
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